

再见，绿巨人

文/刘闯超

挑了一个自己认为合适的时间，写了一段最真挚的文字，胡尔克与上港挥手作别。四年半转眼已过，胡尔克留下的是一连串进球和助攻，以及一幕幕美好回忆。

2016年夏天，胡尔克顶着千万欧元高价登陆中超加盟上港，他的到来引发了国内球迷的议论热潮，对于“绿巨人”，大家早已耳熟能详。这是为数不多的并未效力过五大联赛，却依然能够让球迷熟知其真实实力的球员。来到上港后的第一场比赛，胡尔克就制造了对手乌龙，不过很快就因伤被替换下场。等到再度复出，就是球队亚冠客场面对全北了，那场比赛，胡尔克和上港一起，经历了0比5的失利。

这是胡尔克在上港的起步，并不算顺利，但很快他就清楚，这里是想要继续征服的又一个联赛。在自己征战过的联赛中，胡尔克全都帮助球队拿到了冠军，从葡萄牙到俄罗斯，再到中国，他曾这样形容走进球场时的自己：“每场比赛都是一场战斗，每当我我和我的队友走入球场的时候，就要做好拼命到最后一刻的准备。”对于胡尔克带来的威胁，上港的对手或许更有发言权，当年凭借他的进球和助攻，上港结束了对阵恒大的不胜历史，也正是他在天河的一脚绝命任意球，终结了恒大的前进路。因为争冠的关系，上港球迷们通常会与对恒大的比赛颇为在意，这其中，胡尔克就是无数人眼中的关键钥匙。

足球是个有些矛盾的事物，它能让人感受一个人的美好，也能让人目睹他的挣扎。在胡尔克身上，所有人都见识过他的巅峰状态，或许也正因此，当他在场上失误逐渐增多之后，外界的评价也逐渐苛刻起来，毕竟“能力越大，责任越大”，而全世界的球迷又都是挑剔的，归根结底，球队利益大于一切。这不是任何人的问题，这只是足球世界一个不变的现状而已。

上港球迷是爱胡尔克的，很早以前开始，大家就开始习惯于称呼他为“大屁股”，这是球迷们自己为胡尔克取的外号，通俗易懂又不失家人般的疼爱感。当胡尔克宣布将要离队时，能够映入眼帘的，还是一句句祝福，对于那些有过突出贡献的人而言，我们总会心怀感恩，不仅足球如此，生活亦如此。

其实面对胡尔克这样一个男人，即便是离别之际，也确实不需要太多煽情的字句，一声感谢、一声再见或许即可，当然，用不了多年以后，我们应该也时常会想念那标志性的禁区外重炮，那强壮的体魄和开朗的笑容，或许，还会包括那个在比赛中时不时要找裁判絮絮叨叨的模样。



76球54助攻 八万人永远传唱绿巨人的故事

传奇生涯 经典不朽

为 上港效力的四年半时间里，胡尔克各项赛事出场145场，打入76球，另有54次助攻。今年最后一轮中超是他的第100场中超，如今也成了最后一场，在自己出战过的这100场中超比赛中，胡尔克打入51粒进球、贡献了31次助攻。

经典时刻 2017年亚冠小组赛 上港3比2浦和红钻

那个赛季的上港，在亚冠联赛中留下了多场经典战役，面对后来的当届冠军浦和红钻，上港小组赛两回合未落风，客场在胡尔克缺席的情况下0比1不敌对手，不过主场一战中，上港一度三球领先，以后石柯、埃尔克森分别进球，胡尔克则凭借个人能力连突带撞，一路碾压过三名浦和红钻后卫，随即一脚爆射破门，那次个人表演是对其“绿巨人”称号的最佳诠释。

经典时刻 2017年亚冠小组赛 上港1比0首尔FC

这是上港在该赛季亚冠联赛小组赛中的首秀，客场面对实力强劲的首尔FC，上港凭借胡尔克在下半场的一记标志性禁区外重炮轰门打破僵局，凭借此球，上港1比0拿下对手，成为首支在首尔世界杯体育场赢球的中国球队。

经典时刻 2017年亚冠淘汰赛 上港4比0广州恒大

那一年上港在三条战线上对恒大发起冲击，此战是上港对恒大的最大比分胜利，胡尔克连续为王赓超和武磊送出精妙助攻，帮助球队大胜对手。而在客场比赛中，上港一度在常规时间0比4不敌对手，加时赛胡尔克一脚绝命任意球，帮助上港“续命”成功，最终球队点球淘汰对手。



经典时刻 2018中超关键战 上港1比0北京国安

当赛季倒数第四轮，上港客场面对同处争冠行列的北京国安，胡尔克一脚低射得分，此役过后，争冠三人行变成上港与恒大的二人转，此战为球队客场对阵恒大增添了气势，胡尔克毫无疑问是最大功臣。

经典时刻 2018年中超关键战 上港5比4广州恒大

这场比赛毫无疑问是上港队史上最经典的一场战役，赛前上港仅领先对手2分，此役只要获胜就将几乎提前锁定联赛冠军，胡尔克在上半场受到小伤的情况下，贡献一粒进球和两次助攻，分别帮助吕文君和武磊收获进球，最终上港在客场5比4力克最强大的对手，胡尔克罚入点球后脱衣庆祝的一幕也成为上港经典中的经典。

经典时刻 2019年亚冠小组赛 上港2比2川崎前锋

客场面对日本冠军球队，上港在落后的不利局面下，依靠胡尔克的头顶脚踢，顽强扳平比分，一次是接到传中后的头球破门，一次是在接到奥斯卡直传后的长途奔袭，胡尔克用一场个人表演，向日本球队展示了自己的能力。

经典时刻 2019年亚冠淘汰赛 上港5比4全北现代

在主场与对手战成1比1的情况下，上港前往全州挑战全北现代。三年前胡尔克伤愈后的首场比赛，也是面对全北，结果上港0比5不敌对手；三年后，上港再度先丢球，不过这一次全队都没有放弃努力，胡尔克更是在比赛中三中门柱，最终还是依靠他的临门一脚脚穿球门，上港凭借此球，将比赛拖入加时，并在最后的点球大战中击败对手。

下一站，或赴五大联赛

胡尔克的离开已经确定，而事实上，早在赛季初，就曾有比较权威的声音透露过这一情况。当时，来自巴西最大的体育媒体《环球体育》援引胡尔克的话称，“绿巨人”在本赛季合同到期之后，将不会继续留在上港。

对上港而言，这是可以理解的一个选择，如同当年NBA洛杉矶湖人选择留下更年轻的科比而非并非奥尼尔一样，上港将未来的核心重任，交到了奥斯卡手上。当然，在这个过程中，上港需要转变的，除了球员之外，还有一种比赛风格的转换。过去很多时候，一旦无法打开局面时，胡尔克可以通过启动个人比赛模式，为比赛带来另一种节奏。如今，上港需要寻找整体性更强的

的足球。这一点，无论下赛季佩雷拉是否仍执教，应该都不会改变。

至于胡尔克自己，他曾表示已经陆陆续续收到了许多份合同邀约，其中不乏来自英格兰、西班牙、葡萄牙、巴西等，从目前情况来看，胡尔克应该不会继续留在中超，在他这个年龄，美国大联盟或许是个不错的去处，当然，回欧洲也依然是个可行的选择，比如曾经留下过辉煌记忆的老东家葡超冠军波尔图队。值得一提的是，在波尔图主场巨龙体育场旁边的俱乐部博物馆里，还留有胡尔克的经典庆祝动作雕像，而胡尔克本人在波尔图也有住宅。又或者，回到巴西也是一个选择。